

王毅阐述中方对当前乌克兰问题的五点立场

外交部：中方一向站在和平、正义一边

新华社北京2月25日电 2月25日，国务委员兼外长王毅应约分别与英国外交大臣特拉斯、欧盟外交与安全政策高级代表博雷利和法国总统顾问博纳通电话，重点就乌克兰局势深入交换意见。王毅阐述了中方对乌克兰问题的基本立场，概括为以下五点：

一、中方坚定主张尊重和保障各国的主权和领土完整，切实遵守联合国宪章宗旨和原则。这一立场是一贯的，也是明确的，在乌克兰问题上同样适用。

二、中方倡导共同、综合、合作、可持续的安全观。认为一国的安全不能以损害他国安全为代价，地区安全更不能以强化甚至扩张军事集团来保障。各国的合理安全关切都应予以尊重。在北约连续五轮东扩情况下，俄罗斯在安全方面的正当诉求理应得到重视和妥善解决。

三、中方一直关注乌克兰问题的演变，目前的局势是我们不愿看到的。当务之急是各方保持必要克制，避免乌克兰现地事态继续恶化甚至走向失控。平民的生命财产安全应当得到有效保障，尤其要防止出现大规模人道主义危机。

四、中方支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力。中方欢迎俄罗斯和乌克兰尽快举行直接对话谈判。乌克兰问题的演变有着复杂历史经纬。乌克兰应当成为东西方沟通的桥梁，而不应沦为大国对抗的前沿。中方也支持各方与俄罗斯就欧洲安全问题进行平等对话，最终形成平衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

五、中方认为联合国安理会应当为解决乌克兰问题发挥建设性作用，要以地区和平稳定为重，以各国普遍安全为重。安理会应采取的行动应当给紧张局势降温而不是火上浇油，应当有利于推动外交解决而不是使局势进一步升级。鉴于，中方历来不赞成安理会决议动辄授权使用武力制裁的第七章。

王毅说，中国作为安理会常任理事国和负责任大国，始终忠实履行自身国际义务，为维护世界和平稳定发挥建设性作用。在和平与安全问题上，中国是纪录最好的大国。我们从未侵略他国、从不搞代理人战争、从不寻求势力范围、从不参与军事集团对抗。中国坚持走和平发展道路，致力于构建人类命运共同体。我们将继续坚定反对一切霸权强权，坚定维护广大发展中国家特别是中小国家的正当合法权益。

新华社北京2月25日电(记者马卓言、潘洁)外交部发言人汪文斌25日在回答有关乌克兰问题的提问时表示，中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，一向站在和平、正义一边。

在当日例行记者会上，有记者问：美国白宫发言人普萨基24日称，现在是包括中国在内的所有国家选择站在历史哪一边的时候，要求中方选边站队。中方对此有何回应？

“中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，一向站在和平、正义一边。”汪文斌说。

“我们始终认为，乌克兰问题有其复杂的历史经纬，各方合理安全关切都应当得到尊重，应当彻底摒弃冷战思维，通过对话谈判寻求乌克兰及相关问题的全面解决，最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。”他说。

汪文斌表示，一个时期以来，中方积极推动乌克兰问题的政治解决进程。习近平主席在

同法国总统马克龙通电话时强调，有关各方应该坚持政治解决的大方向，充分利用包括诺曼底机制在内的多边平台，通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

汪文斌说，乌克兰形势急转直下后，国务委员兼外长王毅分别同俄、美外长通电话，指出任何国家的合理安全关切都应得到尊重，联合国宪章的宗旨和原则应当得到维护，再次呼吁各方保持克制，认识到问题的重要性，通过对话谈判缓和事态，化解分歧。

“接下来，中方还将继续为推动政治解决乌克兰问题作出自己的努力。中方的做法同美方制造危机、转嫁危机、从危机中渔利的做法形成鲜明对比。”汪文斌说，究竟哪种做法更有利于欧洲的安全稳定、更有利于欧洲的成长久安，历史会做出公正的结论。

“当前，和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。我们希望有关当事方保持冷静和理性，致力于根据联合国宪章原则，通过谈判和平解决有关问题。中方将继续以自己的方式劝和促谈，欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。”他说。

新华社北京2月25日电 2月25日，国务委员兼外长王毅同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通电话。

王毅表示，中方始终对积极态度推进中欧关系。中欧合作是主流，竞争和对抗不可取。双方应加强沟通、增进释疑，共同筹备好今年中欧领导人会晤，推动中欧关系行稳致远。

王毅说，各国的主权和领土完整都应受到尊重。立陶宛公然制造“一中一台”，导致中立关系呈现紧张。立陶宛涉台问题不是中欧之间的问题，而是中立双边问题；不是经贸问题，而是政治问题。中方始终对立方敞开对话大门。只要立方采取行动纠正错误，不在国际社会破坏一个中国原则，放弃制造“一中一台”的做法，中立间的问题就能迎刃而解，双边关系就能恢复正常。欧方应防止中立间问题扩大化、复杂化，避免中立矛盾绑架中欧关系。欧方应敦促立方尽快回到一个中国原则的正确轨道上来。

博雷利表示，欧中加强交流、增进互信十分重要。欧方愿同中方共同努力，为今年中欧领导人会晤做好准备。双方应致力于通过对话化解困难，以负责任方式管控分歧。一个中国原则是欧盟的共同政策，是欧盟对华政策的基石，欧方将努力确保这一正确方向。双方还就乌克兰问题深入交换了意见。

王毅同欧盟外交与安全政策高级代表博雷利通话

俄准备派团同乌谈判，俄军从西侧封锁基辅

新华社北京2月25日电综合新华社驻外记者报道：俄总统新闻秘书25日说，俄总统普京准备派代表团前往白俄罗斯首都明斯克与乌克兰方面谈判。俄国防部当天通报，俄军已从西侧完成对乌克兰首都基辅的封锁。

——据今日俄罗斯通讯社25日报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，俄总统普京准备派代表团前往白俄罗斯首都明斯克与乌克兰方面谈判。俄方代表团将包括国防部、外交部和克里姆林宫的代表。

——据塔斯社报道，佩斯科夫25日表示，针对俄方宣布准备派代表团同乌方在白俄罗斯首都明斯克举行谈判的想法，乌方在提议华沙为谈判地后便与俄方“失去联系”。

——俄罗斯国防部网站25日发布通报说，俄军目前已从西侧完成对乌克兰首都基辅的封锁。俄军24日在位于基辅郊区的戈斯托梅利机场区域成功实施空降行动，200多架直升机参与行动。

——俄罗斯外长拉夫罗夫25日在记者会上再次强调，“没有人想占领乌克兰”，在俄罗斯“去军事化”特别军事行动后，乌克兰问题将重回谈判桌。

——乌克兰总统泽连斯基25日发表电视讲话，再次呼吁普京就停止军事行动展开谈判。当天早些时候，泽连斯基曾在视频讲话中呼吁俄罗斯就停止军事行动进行谈判。

——欧盟领导人就乌克兰局势在布鲁塞尔举行的特别峰会从24日晚一直持续至25日凌晨。欧盟27国领导人就增加对俄制裁达成一致，新的制裁方案将涉及金融、能源、运输、出口和签证5个方面。同时，欧盟将增加对乌克兰的财政援助。

——法国总统马克龙25日在欧盟领导人特别峰会后对媒体表示，通过谈判解决争端的渠道依然敞开。马克龙24日与俄罗斯总统普京通电话，向普京转达乌克兰总统泽连斯基的停火请求。

——俄国防部发言人科纳申科夫25日表示，俄罗斯空降兵24日已完全控制了切尔诺贝利核电站地区，并与乌方核电站保护营军人就共同保障核电站设施达成协议。乌克兰总统办公室顾问波多利亚克24日说，经过激烈战斗，乌军失去了对切尔诺贝利核电站的控制，该核设施已被俄军占领。

普京同多国领导人通话讨论乌局势

新华社莫斯科2月25日电(记者黄河)据俄罗斯总统网站发布的通报，俄总统普京24日同多位外国领导人通电话，讨论乌克兰局势。

期待早日恢复正常生活

俄发起特别军事行动后基辅首日见闻



▲2月25日，人们在乌克兰基辅一处地铁站内避险。

新华社记者李东旭

当地时间2月24日清晨，乌克兰首都基辅市上空传来阵阵爆炸声。

“早上，我丈夫突然叫醒我：‘起来，打起来了！’起初我不敢相信。怎么会？”突如其来爆炸声仍然让奥克萨娜感到惊愕。

俄罗斯总统普京当地时间24日清晨发表电视讲话说，决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。奥克萨娜告诉记者，他们一家租住在基辅市第聂伯河左岸一套公寓里，俄罗斯军队向机场和城市附近的军事设施发动袭击，她家附近整个白天都能听到爆炸声。

24日清晨6时左右，基辅市上空响起防空警报，不少市民带着大包小包的行李赶往住宅附近的地铁站和防空洞躲避。而奥克萨娜距离

普京24日应约与法国总统马克龙通电话，双方就乌克兰周边局势交换意见。通报称，普京向马克龙“详尽解释”了俄方决定在顿巴斯地区进行特别军事行动的原因和有关情况。两国领导人同意继续保持联系。

此外，普京与印度总理莫迪通电话。通报

地铁站较远，他们一家选择在小区的地下停车场躲避空袭。

“我把包整理好放在门口，准备随时跑。我担心对基辅的袭击还会持续。”奥克萨娜忧虑地说道。

因为戒严和空袭，当天基辅市区大多数商店暂停营业，只有超市、药店、医院、银行、公共交通维持运转。奥克萨娜工作的管道工程公司一早通知她近期不用来上班。

奥克萨娜说，基辅市政府当天上午宣布基辅实施戒严，她儿子就读的学校取消了课程，尽管一些大城市的教育机构仍在开展教学，但基本已转为网课。

“我和我们国家的所有人一样，很害怕。虽然只是第一天，但在我看来就如同一个月一样煎熬。我希望能早点结束(这种状态)。”

说，普京概述了俄方有关乌克兰政府对顿巴斯地区平民采取侵略行动和对明斯克协议实行破坏性政策的评价。普京表示，鉴于这种情况，同时考虑到美国及其北约盟友在乌克兰领土上发展军事存在是俄无法接受的，俄方决定发起一次特别军事行动。通报称，莫迪请

新华社记者鲁金博撰

奥克萨娜说。

28岁的伊琳娜也住在基辅，她告诉记者，基辅市白天发生的轰炸和炮击让她害怕极了。为躲避夜间可能的空袭，伊琳娜说她打算在没有窗户的卫生间过夜。

从清晨开始，伊琳娜就看到许多市民离开基辅，基辅市各个交通出口都出现严重拥堵。加油站外市民们排几个小时的队伍加油，超市里人们大排长龙，很多人拉着孩子、宠物，拎着手提箱沿着高速公路徒步撤离基辅。她说，第一天，仿佛半个城市都已经空了。看着长长的撤离人流和车流，她感到绝望，决定自己继续留在基辅。

“希望敌对行动早点结束，希望乌克兰人能够早日恢复正常生活。”伊琳娜难过地说道。

新华社基辅2月25日电

俄方协助确保目前在乌印度公民的安全。

当天早些时候，普京应约与伊朗总统莱希通电话。普京通报了乌克兰周边局势的发展。通报称，莱希对俄罗斯在美国和北约采取破坏稳定行动背景下表现出的安全担忧表示理解。双方还就伊朗核问题进行了讨论。

乌克兰危机升级加剧 欧洲油气市场波动

据新华社伦敦2月24日电(记者杨海若、黄泽民、赵修知)随着乌克兰局势骤然升级，欧洲股票、外汇、大宗商品等市场24日大幅震荡，油气市场价格更是出现巨幅波动。

数据显示，当天伦敦布伦特原油期货价格盘中一度突破每桶105美元，创下7年多来新高。被视为欧洲天然气基准价格的荷兰所有权转让中心(TTF)近月天然气价格当天上涨33%，英国天然气期货价格涨幅超过35%。

英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新表示，俄乌局势突然升级令市场措手不及，局势紧张程度超出预期，这种不确定性带来的风险导致油气价格上升。

市场研究机构凯投宏观全球经济团队的报告指出，俄罗斯在全球能源供应中的关键作用不容低估，欧盟进口天然气中约40%、进口原油中约30%来自俄罗斯，大宗商品市场已经开始对俄罗斯对西方能源出口中断的风险进行定价。报告认为，能源价格的风险溢价将在一段时间内保持高位。

中银国际发布报告说，在极端情况下，德国和东欧国家可能出于能源安全考虑而大量采购天然气现货，进一步加剧欧洲天然气供应紧张状况，TTF价格或将突破历史最高点。

报告认为，在原油方面，一旦俄罗斯对欧洲原油出口受到影响，市场很难找到替代品，将出现供应十分紧张的局面。在这种情况下，预计布伦特原油期货价格有望突破每桶120美元。

万神殿宏观经济学研究公司英国首席经济学家塞缪尔·图姆斯表示，如果能源价格保持如此高水平，经济将会停滞不前。“本周能源价格飙升如果持续下去，将使英国消费者价格指数(CPI)上升1.5个百分点，家庭实际可支配收入今年将下降约2.2%，为二战以来最大降幅。”

毛旭新认为，一旦“北溪-2”天然气管道项目不能继续推进，能源价格上涨几乎不可避免。能源价格如果维持当前水平，将推动欧洲CPI至少上涨1%。

加拿大“自由车队”再次碾碎西方民主“神话”

新华社北京2月25日电(记者黄河)据加拿大媒体25日报道，加拿大“自由车队”再次碾碎西方民主“神话”。

新华社记者

1月底以来，加拿大“自由车队”抗议示威持续围堵首都渥太华市中心区域，并引发加拿大十多座城市的卡车司机示威活动，渥太华市、安大略省相继进入“紧急状态”。加拿大的示威活动还引发连锁效应，美国、英国、澳大利亚、新西兰等国示威者纷纷效仿。这场蔓延多国的

“自由车队”示威，凸显出西方国家在后疫情时代面临的严峻挑战，以及西方政治治理的失序与失效。

“自由车队”示威，凸显西方国家日益严重的社会失序。在疫情长期反复冲击下，西方国家普遍面临经济复苏乏力、贫富差距拉大、族群矛盾激化等问题。这场草根民众在街头的“狂欢式”示威，凸显的是广大普通民众对疫情长期化和生活困顿等现状的无力和无助。卡车司机为反对强制接种疫苗而走上街头，但这只是问题爆发的一根导火索。据示威组织者说，他们的目标不只是反对疫苗接种，还要“推

翻政府”。从疫情发生以来西方国家此起彼伏的抗议示威活动来看，“后疫情时代”的西方国家，类似因反对强制疫苗接种这种“低燃点”事件而导致社会矛盾总爆发的情形可能会越来越多。

“自由车队”示威，凸显西方国家民主制度的日渐失灵。如今在西方许多国家，自由与义务更加难以平衡。在“维护自由、人权”的“政治正确”下，科学的防疫措施无法得到充分落实，造成疫情反复延宕，有的国家甚至干脆“躺平”。党派利益与国家、人民之间的利益更难调和。面对“自由车

队”示威，加拿大政府和反对党态度迥异、相互攻击，将示威活动作为“秀”党派立场的机会，使得示威造成的混乱延宕，伤害的是国家整体和广大民众利益。在许多西方国家，联邦与地方政府协调不畅，各自为营。此次加拿大示威活动，联邦和地方政府之间缺乏协调、相互推诿，被认为是抗议活动延宕的重要原因。

作为美国近邻的加拿大发生如此声势浩大的街头示威，加舆论认为美方“示范”效应“功不可没”。近年来，美国民主制度乱象丛生，极右翼民粹主义迅猛发展，街头

运动此起彼伏，外溢效应不断显现。包括前总统特朗普、国会参议员克鲁兹在内的一些美国共和党政客更是公开声援加拿大示威行动。加拿大民调机构安格斯·里德研究所日前公布的一项民调显示，78%的受访者担心美国民主的不和谐会影响加拿大的经济和安全。

加拿大和众多西方国家的“自由车队”示威，碾碎了西方民主的“神话”。正如慕尼黑安全会议主席伊申格尔感叹，西方“民主”退却的趋势仍在继续，西方感到越来越无助。

新华社北京2月25日电